

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 415

Выходятъ еже-
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



ноября 23

1885 г.

№

47

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 23 мин. сентября за № 853, уволенный изъ камчатской епархіи діаконъ Георгій Харламповъ Орловъ назначенъ на штатное мѣсто діакона троицкосавскаго Троицкаго собора, а діаконъ того собора Александръ Поповъ, согласно поданной имъ телеграммѣ, переведенъ на штатную же должность діакона усть-кяхтинской Тихвинской церкви.

Таковою же резолюціей, отъ 24 сентября за № 860, потомственный почетный гражданинъ, уволенный въ 1881 году по болѣзни изъ духовнаго званія, Александръ Поздышинъ, согласно его прошенію, снова принять въ духовное

звание и опредѣленъ на должность псаломщика къ еланской Введенской церкви, верхнеудинскаго округа.

Предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 25 мин. сентября за № 853, читинскому духовному правленію, діаконъ Николай Телятьевъ зачисленъ на штатную діаконскую вакансію къ удинской Преображенской церкви.

Резолюціею Его же Преосвященства, отъ того же числа за № 854, псаломщикъ кыринской Александро-Невской церкви Петръ Горбуновъ, согласно его прошенію, уволенъ въ заштатъ, а на его мѣсто опредѣленъ сынъ его Іоаннъ Горбуновъ.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго послушникъ селенгинскаго Троицкаго монастыря Григорій Поповъ назначенъ на должность псаломщика турунтаевской Спасской церкви.

Урядникъ Николай Яковлевъ Жарковъ резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго утверждень въ должности церковнаго старосты къ шарагольской Иннокентіевской церкви на три года — съ 12 октября с. г. по 1 января 1889 года, какъ выражено въ приходскомъ приговорѣ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ноября 23 № 47. 1885 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Извлечение изъ отчета общества распространения св. писанія за 1884 годъ.—Объявленіе.

Извлечение изъ отчета общества распростра-
ненія св. писанія за 1884 годъ.

(Продолженіе).

Книгоноша Алифановъ, командированный специально на сѣверъ Европейской Россіи, въ отчетномъ году, съ подручнымъ, объѣхалъ обширную вологодскую губернію, посѣтивъ 12 городовъ и всѣ селенія по главнымъ дорогамъ; такимъ образомъ, имъ сдѣлано было около 6,000 верстъ. Путешествіе это сопряжено было съ немалыми затрудненіями. Въ слѣдствіе рѣдкости населенія (село отъ села верстъ на 60 разстоянія) и случившагося въ этомъ году неурожая, книгоноша и подручный его съ трудомъ лишь могли питаться *); зимою же присоединились къ тому еще сильныя холода: морозы доходили до 45° съ вѣтромъ; спасались отъ вѣтра только въ густыхъ лѣсахъ, и находя себѣ пристанище въ такъ называемыхъ *зимовкахъ*, — избушкахъ, построенныхъ для ночлега охотниками на бѣлку, куницу и

*) За недостаткомъ хлѣба, поселане питались иареною рѣпою, рубленною и истолченною въ муку соломою. Командиръ мѣстной команды въ г. Сольвычегодскѣ, сжалившись надъ бѣдными книгоношами, снабдилъ ихъ на дорогу 30 ф. хлѣба, котораго и за деньги не вездѣ можно было достать.

лисицу. Чтобы не замерзнуть, книгоноша и спутникъ его не рѣшались сидѣть въ саняхъ, но спѣшно шли возлѣ ихъ. Кромѣ того, дороги были не безопасны. Такъ, возлѣ г. Тотмы разбойники двухъ человѣкъ убили въ лѣсу и близъ одной деревушки (у г. Бадникова) на книгоношу напали разъ ночью пять человѣкъ и хотѣли ограбить; но онъ прогналъ ихъ, показавъ саблю и выстрѣливъ нѣсколько разъ къверху изъ револьвера. Вслѣдствіе неурожая крестьяне затруднялись покупать св. книги, а зыряне не покупали ихъ по слабому знанію русскаго языка.

Тѣмъ не менѣе, благодаря усердію книгоноши, распространено было имъ въ вологодской губерніи 3,651 экз. св. книгъ, причемъ нѣкоторое количество св. книгъ подарено арестантамъ въ тюремныхъ замкахъ въ гг. Вологдѣ, Вельскѣ, Устюгѣ, Никольскѣ, а также въ больницу и въ богадѣльню въ Яренскѣ и въ богадѣльню въ Устюгѣ. Содѣйствіе мѣстнаго духовенства облегчало этому книгоношѣ выполнение возложеннаго на него порученія. Такъ, вологодскій Преосвященный рекомендовалъ священникамъ запасаться у книгоноши св. книгами, чтобы имѣть ихъ при церквахъ. Приводимъ въ заключеніе два-три эпизода изъ его дѣятельности. Въ Яренскѣ ходилъ онъ съ своими книгами по кабакамъ. Одинъ человѣкъ ходилъ слѣдомъ за нимъ и все ругалъ его. Не отвѣчая, книгоноша продолжалъ свое дѣло и въ трехъ кабакахъ продалъ около 20 экз. Кончилось тѣмъ, что ругатель самъ купилъ три св. книжки для дѣтей своихъ. Подъ Вологдою книгоноша заѣхалъ на богатую полотняную фабрику Г--ныхъ. Управляющій обругалъ и прогналъ нашего книгоношу. Отъѣхавъ немного, онъ остановился покормить лошадь. Его догоняетъ одинъ рабочій, но

денегъ у него не было; со слезами почти выпрашиваетъ онъ у буфетчика въ трактирѣ 30 коп., чтобы купить себѣ желаемый Новый Завѣтъ. И это потому, что на фабрикѣ этой, гдѣ до полуторы тысячи рабочихъ, денегъ имъ на руки не выдаютъ, но въ счетъ заработка даютъ хлѣбъ, крупу, водку, табакъ, платье, обувь и проч.

По Бѣлозерскому каналу и рр. Шекснѣ и Ковжѣ бурлаки, тянувшіе барки бичевою, охотно покупали св. книги, и потомъ, расположась на отдыхъ на травѣ, вокругъ котла съ кашею, усердно читали приобретенныя св. книги. Всего продано было этимъ бурлакамъ на 200 р. св. книгъ.

Книгоноша Ларионова не разъ замѣчала, что иные неграмотные или полуграмотные, купивъ Евангеліе, скоро выучивались по немъ читать, не потому ли, что содержаніе св. книги глубоко интересовало ихъ и тѣмъ побуждало ихъ удвоить усердіе, чтобы поскорѣе выучиться читать книгу, *умудряющую во спасеніе?* Всего этою книгоношей распространено въ Петербургѣ съ окрестностями и въ Красносельскомъ лагерѣ 5,665 экз. св. книгъ. Особенно охотно покупаютъ св. книги казаки: иной беретъ 3—4 экз., чтобы съезди на родину.

Книгоноша Немерцалова, ежедневно сопровождающая поѣзды Николаевской желѣзной дороги, рассказываетъ, что одна пожилая дама, купившая у нея въ прошломъ году Евангеліе, будучи въ большомъ горѣ, теперь, встрѣтивъ ее, опять стала благодарить ее: „вы мнѣ большое утѣшеніе доставили этою книгою! Я доходила до отчаянія, и только чтеніемъ Евангелія утѣшилась“. Всего этою книгоношею распространено въ вагонахъ Николаевской желѣзной дороги 3,481 экз. св. книгъ.

Книгоноша Тюльпановъ занять былъ преимущественно сборомъ пожертвованій на дѣло общества — въ Москвѣ, Казани и на Нижегородской ярмаркѣ; на послѣдней, ходя по рядамъ, собралъ 292 р. съ пяти сотъ слишкомъ лицъ. Всего же собрано имъ пожертвованій 1,089 р. и продано св. книгъ 499 экз., изъ которыхъ на большой фабрикѣ М—ва, въ Орѣховѣ—Зуевѣ, рабочіе купили у этого книгоноши 466 экз. (на 407 р.) — въ томъ числѣ 49 Библий).

Недавно вступившій въ общество капитанъ К—скій, давая отчетъ о своей поѣздкѣ изъ Москвы въ Петербургъ, пишетъ: „одинъ мастерской, отставной солдатъ, подверженный слабости къ водкѣ, не желалъ сначала и слышать объ Евангеліи, говоря, что онъ лучше пропьетъ всѣ деньги свои, чѣмъ купить св. Евангеліе, которое онъ будто бы знаетъ наизусть, но послѣ чтенія ему соответствующихъ мѣстъ Новаго Завѣта относительно участи, ожидающей всѣхъ пьяницъ, мнѣ удалось, слава Богу, убѣдить его купить Новый Завѣтъ съ Псалтирю, послѣ чего, насколько я могъ услѣдить, онъ отъ ст. Бологое до самаго Петербурга (около 300 верстъ) не выходилъ въ буфетъ пить водку, имѣя при себѣ, какъ я видѣлъ, 3 рубля, хотя раньше того, чуть ли не на каждой станціи, гдѣ есть буфетъ, выходилъ приложиться къ рюмочкѣ. Подъѣзжая къ Петербургу, онъ благодарилъ меня, говоря: „покорнѣйше благодарю васъ, — отличную книжку вы мнѣ продали, вѣкъ съ ней не разстанусь“. А на вопросъ мой: „а пить будешь“? отвѣтилъ: „врать не хочу, можетъ быть, и пропущу иной разъ рюмку-другую, а ужь пьянствовать — шабашъ“! Въ этомъ же уѣздѣ, пишетъ далѣе г. К—скій, ѣхала изъ калужской губ. въ Питеръ партія рабочихъ на заработки. Эти хотя и

не пили водки, но жалко было смотреть на них: голодные, оборванные, они на вопрос мой не желают ли купить слово Божіе, отвѣчали, что „рады-бы купить, да не на что“, или просили меня почитать имъ что нибудь изъ Евангелія. Я прочиталъ имъ 5-ю и 6-ю главы Евангелія отъ Маттея, послѣ чего они начали совѣтоваться между собою, не сложиться ли имъ купить Новый Заветъ, въ которомъ ужь больно хорошо сказано, такъ и беретъ за душу“; — сказалъ мнѣ одинъ изъ нихъ, видно глава артели, и въ самомъ дѣлѣ никто изъ артели не отказался внести свою трудовую копѣйку на приобретение св. книги, и такимъ образомъ, въ складчину членовъ артели, Новый Заветъ въ 80 к. былъ приобретенъ мужичками. При этомъ, на вопросъ мой: когда же и какъ они будутъ читать купленную у меня св. книгу? Глава артели, старшій изъ грамотѣевъ, сказалъ: „Господь пошлетъ время и на работу и на отдыхъ; вотъ во время отдыха-то и почитаешь св. писаніе. Авось, Богъ благословитъ, будетъ лучше въ работѣ“. Совсѣмъ не такъ относится къ святому дѣлу распространенія св. писанія — такъ называемая — развитая молодежь, или лучше сказать, атеисты-недоучки. Вотъ что сообщаетъ объ нихъ г. К — скій. „На предложеніе мое одному изъ служащихъ на одной изъ станцій Варшавской желѣзной дороги купить Псалтирь въ красивомъ красномъ переплетѣ, послѣдовалъ слѣдующій, характеризующій нашъ вѣкъ и наше молодое поколѣніе отвѣтъ: „да книжка, очень красивая, и еслибы въ такомъ переплетѣ была чистая бумага, то я съ удовольствіемъ далъ бы вамъ за нее 30 коп. для бумажника, а Псалтирь мнѣ не надо“. Нѣкто изъ пассажировъ, на предложеніе мое пожертвовать въ кружку на дѣло об-

щества, сказалъ мнѣ напрямикъ, что, „если бы я собиралъ деньги на устройство школы, а не въ пользу распространенія св. писанія, онъ (несчастный атеистъ этотъ) не пожалѣлъ бы пожертвовать и 3 руб. Было и такихъ два-три вольнодумца, которые, не стѣсняясь, высказывали, что имъ гораздо пріятнѣе читать Дарвина*), нежели Евангеліе. Членъ-сотрудникъ, настоятель церкви одной изъ станицъ акмолинской области пишетъ: „книги были выложены въ церкви на столѣ, и потомъ въ одинъ изъ праздниковъ было объявлено о продажѣ ихъ и сейчасъ-же стали ихъ разбирать. Часть книгъ носилъ я на общественный сходъ, гдѣ и были скоро распроданы. Многіе благодарили меня за нихъ и рассказывали при этомъ, что вечерами и въ праздники цѣлая семья слушаетъ охотно Евангеліе, когда одинъ изъ семьи читаетъ. Жажда къ чтенію слова Божія, благодареніе Господу, замѣчается большая. Съ открытіемъ весны, въ окрестностяхъ моего прихода, будетъ много разрабатываться золотыхъ приисковъ, гдѣ будетъ большое скопленіе народа, и я рассчитываю имѣть хорошій сбытъ св. книгамъ, а въ маѣ мѣсяцъ пойдутъ черезъ приходъ казачьи отряды въ Туркестанъ, которые тоже могутъ не мало приобрѣсть книгъ.

Въ другомъ письмѣ, сообщая о полученіи посланныхъ ему книгъ, онъ пишетъ: „книги пришли какъ разъ къ прохожденію казачьихъ отрядовъ черезъ нашу станицу, такъ что я своимъ прихожанамъ успѣлъ продать книгъ съ небольшимъ рублей на десять, остальные же продались тремъ казачьимъ сотнямъ. Такъ какъ время мнѣ позволяло побыть

*) Должно быть, о происхожденіи человѣка (а въ томъ числѣ и этихъ атеистовъ) отъ обезьяны.

подольше въ лагерѣ, то казаки имѣли возможность сами убѣдиться въ пользѣ книгъ и брали ихъ съ охотою. И благодать Господня такъ воздѣйствовала на простыя сердца молодыхъ казаковъ, что даже человекъ десять неграмотныхъ казаковъ купили Новые Заветы, чтобы выучиться грамотѣ и потомъ читать св. книги; причемъ я посовѣтывалъ запасти имъ азбуками или въ Котурѣ или Акмоллахъ, чтобы во время похода выучиться читать. Малограмотные брали книги крупной печати, а болѣе грамотные — мелкой, чтобы всегда имѣть книгу въ карманѣ. Когда казаки набрали книгъ, то довольно на-долго приутихли въ сотнѣ и пѣсни, и музыка, и веселые рассказы, и занялись чтеніемъ. При прощаньи казаки отъ души благодарили меня и хвалили книги. На лицахъ всѣхъ выражалось особенное какое-то удовольствіе, точно послѣ важнаго какого отличія имъ дали неожиданную награду. Казаки, разобравъ почти всѣ книги, жалѣли, что на сотню досталось только двѣ Библіи, которую хотѣлось и командиру приобрѣсть.

Одинъ изъ членовъ-сотрудниковъ, сельскій священникъ казанской губерніи, пишетъ: «около года тому назадъ жребій служенія выпалъ мнѣ въ инородческомъ приходѣ, населенномъ черемисами, большинство которыхъ не только не утверждены въ истинахъ ученія Христова, но пребываютъ еще въ язычествѣ. Составляя собою незначительную часть прихода и будучи притомъ окружены черемисами-христіанами, они тѣмъ не менѣе строго соблюдаютъ всѣ языческіе обряды, упорно отказываясь отъ принятія христіанства. Присутствіе язычниковъ въ приходѣ и то обстоятельство, что они скучены въ двухъ деревняхъ, отстоящихъ одна отъ другой не далѣе какъ въ верстѣ, подали мнѣ мысль,

которая, при помощи Божіей, и осуществилась. Я открылъ въ центрѣ языческаго населенія начальную школу. Цѣль открытія ея понятна: распространяя грамотность, школа въ тоже время послужитъ свѣточемъ, разгоняющимъ мракъ невѣжества и вносящимъ въ среду этихъ полудикарей-язычниковъ правильныя понятія о Богѣ и христіанской религіи. Но вотъ что печально. Извѣстно, что начальныя школы большею частію бѣдны книгами: это обычное явленіе. Пока ученикъ въ школѣ, онъ кое-что все-таки имѣетъ возможность прочесть; но по выходѣ изъ школы онъ не рѣдко остается вовсе безъ книгъ: удивительно ли поэтому, что нѣкоторые изъ нихъ почти вовсе позабываютъ самый процессъ чтенія? Имѣй школа подъ руками для продажи книги, содержаніе и стоимость которыхъ соответствовали бы потребности и средствамъ читателей, — тогда совсѣмъ другое дѣло: грамотѣйшіе прибрѣтали бы книгу полезную и читали бы ее не только для себя, но и находили бы неграмотныхъ слушателей. Исходя изъ этой точки зрѣнія, я все болѣе и болѣе убѣждаюсь въ громадной пользѣ, привносимой обществомъ распространенія св. писанія въ Россіи. Въ другомъ письмѣ тотъ же членъ-сотрудникъ сообщаетъ, что одно изъ Евангелій подарено имъ крестьянскому мальчику 13 лѣтъ, изъ черемисъ-язычниковъ, въ день принятія имъ св. крещенія. Я не могъ сдѣлать лучшаго подарка, говоритъ онъ, этому новому члену церкви Христовой. Нужно было видѣть, какъ обрадовался новопросвѣщенный подаренному ему Евангелію.

Кореспондентъ общества, одинъ изъ благочинныхъ вологодской губ. пишетъ: для достиженія цѣли исправленія нравственности и вообще поведенія заключенныхъ у насъ,

въ Вологдѣ, есть одно только: лишеніе свободы чрезъ заключеніе и мои устные собесѣдованія. Желательно, чтобы эти несчастные люди имѣли возможность питать себя словомъ назиданія, какъ можно чаще, а жажда къ тому видна весьма у многихъ, но это можетъ быть достигаемо только лишь при имѣніи религіозно-нравственной бібліотеки. Во исполненіе просьбы его было послано на его имя въ даръ для арестантскихъ бібліотекъ 10-ть Новыхъ Завѣтовъ и 5-ть Псалтирей.

Членъ-сотрудникъ, священникъ тамбовской губерніи, сообщаетъ слѣдующее: „присланные мнѣ 50 экз. св. книгъ для даровой раздачи арестантамъ употреблены по назначенію. Нужно было видѣть умиленные лица арестантовъ при полученіи ими св. Евангелій, чтобы судить, насколько дорогъ былъ для нихъ этотъ подарокъ. Благодарностямъ и благожеланіямъ отъ арестантовъ жертвователямъ не было конца. Одинъ изъ арестантовъ на спросъ мой: грамотный ли онъ? отвѣчалъ: „я грамоты не знаю, но со мною идетъ мой сынъ, мальчикъ грамотный, онъ мнѣ будтъ читать, а я буду слушать“. Другой арестантъ отвѣчалъ мнѣ на такой же вопросъ: „я теперь неграмотный, но постараюсь какъ можно скорѣе выучиться грамотѣ, чтобы читать Евангеліе. Теперь мнѣ только и отрады, что каяться, молиться да читать св. книги“.

Членъ-сотрудникъ сельскій священникъ въ гродненской губ. пишетъ: „книги распространялись преимущественно среди бѣдныхъ крестьянъ-литовцевъ, которые по силѣ своей вѣры и по моему увѣщанію, покупали ихъ охотно. Книги распространялъ лично я самъ, въ чемъ мнѣ содѣйствовали члены попечительства вѣренной мнѣ церкви, для

чего мы развозили ихъ по сосѣднимъ приходамъ въ храмовые праздники, гдѣ бывають большія собранія народа. Грамотные съ радостію приобрѣтають св. книги, а въ особенности, когда объяснишь имъ въ поученіе важное значеніе для христіанъ слова Божія. Слѣдя за ихъ религіозно-нравственнымъ развитіемъ и видя ихъ усердіе къ чтенію слова Божія я вполне увѣренъ, что слово Божіе не мимо идетъ. Сообщая о добровольныхъ пожертвованіяхъ въ пользу общества, онъ поясняетъ, что всѣ пожертвованія постунали отъ бѣдныхъ крестьянъ-бѣлоруссовъ, его прихожанъ, которые, послѣ моего разъясненій о цѣли и значеніи общества, съ усердіемъ жертвовали убогую ленту на святое дѣло распространенія св. писанія въ Россіи, съ неподдѣльною радостію и охотою приобрѣтали въ собственность св. книги изъ устроеннаго имъ склада.

Давній, весьма дѣятельный и усердный членъ-сотрудникъ общества, сельскій священникъ нижегородской губерніи пишетъ: „не буду вспоминать тѣхъ огорченій и препятствій, съ которыми приходилось имѣть борьбу за богоугодное дѣло отъ лицъ, не сочувствующихъ ничему доброму и святому въ жизни; намѣренъ указать только свѣтлыя, отрадныя стороны изъ жизни благочестивыхъ людей, кои съ подобающимъ вниманіемъ относились къ дѣлу распространенія св. писанія на родномъ нашемъ нарѣчьи. Въ одномъ волостномъ правленіи, гдѣ проѣздомъ я остановился, двое крестьянъ, одинъ грамотный, и помощникъ церковнаго старосты, а другой неграмотный, оба пожилыхъ лѣтъ, съ неподдѣльною радостію встрѣтили св. Библию. Пригласили они и другихъ крестьянъ послушать; грамотный помощникъ старосты до полуночи не отставалъ отъ чтенія божес-

ственной книги; непонятное для нихъ мѣсто просилъ растолковать изъ отеческихъ писаній. Въ другомъ селеніи священникъ этотъ имѣлъ возможность быть въ домахъ даже мѣстныхъ раскольниковъ, которые ласково его принимали и брали св. книги. Тутъ онъ встрѣтилъ желаніе старообрядцевъ имѣть славянскую Библію; впрочемъ они сочувственно относятся и къ русскому переводу св. Библии: въ богоявленской и бѣлкинской волостяхъ, семеновскаго уѣзда, гдѣ керженскіе скиты и гдѣ пребываетъ мжеепископъ австрійскаго посвященія, было продано 8 Библей и 11 экз. Новыхъ Завѣтовъ славяно-русскихъ. Въ одномъ селеніи тарзамасскаго уѣзда любовь къ чтенію св. писанія развита благодаря дѣятельности мѣстнаго пастыря церкви, члена-сотрудника общества св. писанія. Крестьяне любятъ свою школу и церковь, усердно помогаютъ своими небогатыми средствами; про нихъ говорили священнику, что въ воскресенье, мѣтомъ, на открытомъ мѣстѣ, на улицѣ можно встрѣтить кучки народу, гдѣ читаютъ св. Библію. Кабатчику же они мало доставляютъ дохода даже въ праздничные дни. На обратномъ пути ему пришлось остановиться также въ домѣ волостнаго правленія. Старшина и волостной писарь, читая книги св. писанія, убѣждали другихъ къ чтенію. Замѣтно ихъ нравственное совершенство: передъ другими въ томъ именно: никакого вина не пьютъ, тѣлесное здоровье ихъ противъ прежняго исправилось къ лучшему, примѣрный порядокъ въ волости, пользуются они сравнительно счастливой семейной жизнію и находятъ душевное наслажденіе въ чтеніи книгъ божественныхъ писаній. Корреспондентъ общества, сельскій священникъ оренбургской губерніи, пишетъ слѣдующее: „русскій народъ, и

простой въ особенности, какъ извѣстно, любить почитать и послушать о божественномъ; кромѣ того, въ настоящее время замѣтно въ немъ сильное религиозное броженіе по поводу распространенія расколуучителями своихъ лжевѣрій; отсюда у многихъ является потребность въ знакомствѣ съ словомъ Божиимъ и къ священнику часто обращаются съ просьбою о Библии или Новомъ Завѣтѣ. Невыразимо отрадно бываетъ на душѣ, когда смотришь на этихъ захвеевъ, ищущихъ „видѣти Иисуса, кто есть“; но при невозможности удовлетворить ихъ всѣхъ одновременно, жалко и стыдно становится, какъ эти алчущіе съ затаенною грустью отходятъ отъ своего пастыря, не получивши насущной духовной пищи. Какъ въ безводной пустынь — воды, такъ въ нашемъ захолустьѣ не найдешь купить никакой сколько нибудь порядочной книжки, тѣмъ болѣе священной. И вотъ изъ-за одного дешевенькаго, но нужнаго экземпляра, обращаешься за тысячи верстъ, и ждешь не дождешься, когда-то увидишь его. Полагаю, большую услугу сослужили бы нашему краю книжные магазины, если бы открыли здѣсь склады книгъ и имѣли бы для продажи ихъ агентовъ.

Корреспондентъ общества, псаломщикъ воронежской губерніи, вотъ что пишетъ объ одномъ довольно интересномъ покупателѣ Евангелія: „этотъ покупатель — слѣпецъ, проживающій въ нашемъ селѣ. Услышавши о томъ, что я продаю Евангелія, приходятъ онъ ко мнѣ и просить, чтобы я ему продалъ въ 12 к. Евангеліе. Я сначала подумалъ, что онъ не для себя покупаетъ. Но изъ разспросовъ узналъ, что онъ покупаетъ его для себя. Для чего-же оно тебѣ, спрашиваю, если ты не можешь читать?“, „Если я не умѣю читать, такъ другіе умѣютъ“. И теперь онъ постоянно по-

сидеть съ собою это Евангеліе. Гдѣ приходится ему, бездомному, почевать или днєвать, тамъ просить грамотныхъ читать. И такимъ образомъ самъ услаждаюсь духовною пищею, и другихъ услаждаетъ ею. Вообще любовь къ слову Божію замѣтна у нашихъ поселянъ, но только недостатокъ, скудость въ жизненныхъ средствахъ не дозволяетъ удовлетворять даже и этой, небольшихъ денегъ стоящей потребности.

Членъ-сотрудникъ общества, сельскій учитель московской губерніи, пишетъ: книги св. писанія распространены почти всѣ въ массѣ крестьянскаго народа. Книги продавались по большей части въ базарные дни, которые бывають у насъ еженедѣльно. Мнѣ приходится почти каждый разъ проходить по базару, но я ни однажды не встрѣчалъ въ продажѣ книгъ св. писанія. Торговля идетъ хлопотливо преимуществу безтолково-написанными брошюрками лубочнаго изданія, извѣстныхъ Леухиныхъ, Манухиныхъ и т. п. фирмъ. И вотъ этой-то дребеденью нашъ мужичекъ питается, посвящая свободное время на чтеніе этихъ книженокъ. Грустный, безъ сомнѣнія, фактъ, но при сочувствіи образованныхъ людей устранимый. Не трудно замѣтить, проходя по провинціальному рынку, массу грамотеевъ около палатки съ книжками, которые за неимѣніемъ лучшихъ книгъ, покупаютъ худшія. А всѣмъ, кажется, извѣстно, что крестьянинъ любитъ по преимуществу книги св. писанія. Въ виду этого факта слѣдовало-бы образованнымъ лицамъ позаботиться съ судою крестьянъ книгами болѣе содержательными, а въ особенности книгами св. писанія. Пора бы обратить усиленное вниманіе на этотъ пробѣлъ крестьянской жизни нашему духовенству и народнымъ учителямъ.

Членъ-сотрудникъ общества, сельскій же учитель вятской губерніи, пишетъ: димѣя всегдашнее горячее желаніе, чтобы нашъ необразованный людь, наши братья во Христѣ, былъ какъ можно болѣе просвѣщенъ свѣтомъ евангельскаго ученія, чтобы всю свою жизнь основывалъ только на любви къ Богу и къ ближнему, что я не разъ и призадумывался надъ этимъ вопросомъ. Состоя шестой годъ учителемъ въ народной школѣ, я постоянно старался прививать дѣтямъ ученіе Іисуса Христа. Но ученикъ, кончая 11—12 лѣтъ свое ученье, прерываетъ сношеніе съ училищемъ, прекращаетъ и читать. Ему уже некогда, онъ занятъ домашними работами. Въ другой разъ и почиталъ бы въ свободное время, но нечего. Продаются на рынкѣ и въ лавкѣ книжки, но изъ нихъ трудно сдѣлать выборъ для небогатаго чело-вѣка: изъ дешевыхъ—больше все сказки, — это ужъ его не удовлетворяетъ; божественное бы почитать, думаетъ онъ, но къ нему и приступить нѣтъ. Поэтому я рѣшилъ распространять книги въ училищахъ между учениками, чтобы они имѣли возможность читать и по выходѣ изъ школы. Съ великою радостью ученики узнали, что у меня можно купить св. Евангелія, Псалтири и Новые Завѣты, притомъ за недорогоую цѣну. Не лишнимъ считаю сказать еще объ одномъ случаѣ. Приношу иногда книги въ здѣшнюю воскресную школу для взрослыхъ. Сидятъ въ ней уже не малые ребята, но мужчины лѣтъ 30—40 и даже 50-ти, пришедшіе учиться грамотѣ, чтобы имѣть возможность самимъ читать божественныя книги. Я объяснилъ, что за книги я принесъ, они обрадовались имъ, какъ малые ребята и начали выбирать каждый по своему вкусу. Нѣкоторые зашли ко мнѣ на домъ. Показывая имъ Новые Завѣты, я случай-

но вынулъ и Библию; но думалъ, что ее не купятъ, такъ какъ она стоитъ дорого. „А это что за книга — толстая-то?“ Это Библия на русскомъ языкѣ, она дорога — 3 р. 50 к. — „Библия“? повторилъ за мной одинъ изъ нихъ и началъ перелистывать. „Что же, да въ ней все есть? и Евангелія съ посланіями и Псалмы и пророчества“? Все, все, увѣрилъ я его. Онъ возрадовался, вынулъ 3 р. 50 к., проговоривъ: „не постою изъ-за 3 р. 50 коп., она вѣдь не этого стоитъ“.

Корреспондентъ, живущій въ костромской губерніи пишетъ: „не одна Сибирь нуждается въ распространеніи св. книгъ, но и макаръевскій уѣздъ, костромской губерніи. Въ крестьянской средѣ, едва ли кто слышалъ о русской Библии; такъ заключаю потому, что кто ни смотрѣлъ на мою русскую Библию изъ горожанъ и изъ деревенскихъ жителей, всѣ принимали ее за новость вчерашняго дня. Одна пожилая раскольница читала ее три недѣли и осталась весьма довольной понятнымъ переводомъ Библии, тогда какъ въ крестьянской средѣ почти всѣ вѣрятъ, „что отъ чтенія Библии сойдешь съ ума“. Эта раскольница австрійскаго священства. Но у меня былъ случай, когда раскольники-поморяне, выпросивши у меня Библию на одинъ день, продержали ее пять недѣль, и едвали остался одинъ раскольникъ-поморянинъ въ этомъ селеніи, который бы сколько нибудь не ознакомился съ ея содержаніемъ. Припоминая, съ какимъ вниманіемъ слушалъ меня при чтеніи пророка Исаи и нѣсколькихъ псалмовъ, на русскомъ языкѣ, 60-ти лѣтній поморянинъ, и съ какимъ радушіемъ онъ понесъ домой русскую Библию, миѣ вѣрится, что расколъ падетъ самъ со-

бою, когда у настоящихъ его защитниковъ будетъ настольной книгой русская Библия.

Членъ-сотрудникъ, живущій въ нижегородскомъ уѣздѣ, пишетъ: „присланныя мнѣ книги большею частью розданы „старовѣрамъ“ безпоповщинской секты въ одной деревнѣ, нижегородскаго уѣзда. Съ успѣхомъ разбираются между выписанными сектантами Псалтири на славянскомъ языкѣ и Евангелія на славяно-русскомъ и, какъ я и ожидалъ, приносятъ большую пользу.“

Членъ-сотрудникъ, крестьянинъ, проживающій въ самарской губерніи, пишетъ слѣдующее: „получивъ св. книги, я въ тотъ же день пошелъ по городу, по знакомымъ; нѣкоторые купили у меня съ радостію книги, преимущественно престонородье. Послѣ я зашелъ къ мѣстному мануфактурному торговцу и предложилъ ему купить у меня св. книги для его дѣтей, но онъ сталъ укорять меня, зачѣмъ я ношу книги продавать. Когда я сказалъ, что это хорошее дѣло, то онъ вышелъ изъ терпѣнія и выгналъ меня изъ магазина, говоря: „я терпѣть не могу такихъ людей, которые хотятъ показать себя хорошими; пошелъ вонъ отсюда! я говорить не хочу съ тобою“. Сопровождаемый бранью, я, конечно, вышелъ изъ магазина, сожалья о заблужденіи его. Истинно сказано: „незная писаній заблуждаетесь“. (Матѣ. 22, 29 ст.), и немудрено заблудиться при его богатствѣ. Но не прошло и года, какъ богатство его рушилось. Это было слѣдующимъ образомъ: въ 1883 г. онъ заторговалъ участокъ земли, накупилъ скота и посѣялъ 300 дес. пшеницы; но хлѣбъ не родился, скотъ весь палъ отъ свирѣпствовавшей здѣсь чумы, а каменный домъ, стоившій ему 40,000, продалъ онъ за 14,000 руб. Совершенною противоположностью

имѣли слѣдующіе случаи: поѣхавъ въ Саратовъ, я взялъ съ собою 10 экз. св. книгъ; въ одномъ селѣ я предложилъ хозяину одного дома купить книгъ для его дѣтей. Когда я развернулъ и показалъ книги мальчикамъ, тогда они съ сіяющими глазами и съ радостію взяли Псалтири на русскомъ языкѣ; книга эта такъ имъ понравилась, что они въ одинъ голосъ закричали: „тятя, купи намъ по Псалтири!“ Отецъ дѣйствительно купилъ 2 Псалтири и Новый Завѣтъ; я радостно смотрѣлъ на такую умиленную сцену. Въ другой разъ, когда присланныя этому члену общества книги всѣ были проданы, только одна Библия въ 6 р. осталась, приходитъ къ нему одинъ мѣщанинъ, проситъ показать ему Библию и, посмотрѣвши книгу, говоритъ: „наконецъ то я увидѣлъ желанную книгу“. Взявъ Библию, онъ побѣжалъ домой безъ шапки, и, вѣроятно, ушелъ бы безъ нея, если бы его не воротили съ улицы. Вотъ какъ растерялся онъ отъ радости.

(Окончаніе послѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Въ 1886 году Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ (годъ XXIV-й).

Редакція покорнѣйше проситъ оо. благочинныхъ и причты церквей посѣщить подпискою на Вѣдомости на

1886 г. и высылкою денегъ, рекомендовать и другимъ, любящимъ духовное чтеніе, выписывать оныя для себя.

Любители духовнаго просвѣщенія приглашаются къ просвѣщенному участию въ трудахъ изслѣдованія Сибирскаго края въ церковно-административномъ, историческомъ, этнографическомъ и другихъ отношеніяхъ. Редакція съ признательностію приметъ всякіе матеріалы, собранные съ ученою цѣлію, хотя бы въ необработанномъ видѣ, надѣясь дать всему приличное мѣсто.

Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно при Иркутской духовной семинаріи. Цѣна годовому изданію: въ Иркутскѣ, съ доставкою на домъ, 5 руб. 50 коп. и для иногородныхъ—съ разсылкою по почтѣ тоже 5 руб. 50 коп., безъ доставки 5 руб.

Адресъ: въ г. Иркутскѣ, въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.

Иркутскъ, 1885. Типографія Н. Н. Сивилына, Харл. ул. д. № 92.